

Az előfizetés ára:

egyes évre 8 frt
fél évre 4 frt
negyed évre 2 frt
Körjegyzőknek és néptanítóknak:
egyes évre 6 frt., fél évre 3 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetheti és egyes lappeldá-
nyokat venni lehet a kiadóhiva-
talban. Traubb. és társa, Valentin
Károly, Böhm M., Luzsvics L.
Veidinger N.

Érleltetésben és a fődohánytözsben.
A hirdetések ára:
Mindenkor árjegyzék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30k.
Nyilatkozatban egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogadják: Kőröspálya :
Barek J. és Társa Erfurtban.
Haasenstein és Vogler, Steiner A.
Hamburgban, Daube G. L., Knoll
Ignác Frankfurtban, Oppedik A.
Schalek Henrik, Mosse Rudolf.
Bécsben. Magyarországon: Neu
berger és Braun, Goldberger A.
V., Lang Lipót, Schwarz Gyula
Somogyi E. „Első magyar nemzet-
közi irodák”-ja Budapesten, kiadó-
hivatalunk és Janovszky H. király-
utczában levő hirdetések felvételi
irodája Pécsen.

Megjelen hetenként kétszer:
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.
Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok
nem adatnak vissza.

Pécs november 30. 1884.

Érdekes jelenetnek volt színhelye a napokban a budai vár, — a horvát tartománygyűlés országgyűlési képviselői tisztelegtek Tisza miniszterelnök-nél küldetésük megkezdése alkalmából.

Oly jelenet, milyenre az alkotmányosság helyreállta s a magyar-horvát kiegyezés óta, mely Horvátországnak majdnem állami autonómiát adott, még nem volt példa. Horvátországnak eddigi országgyűlési képviselői nagyon diplomatikusan viszonyban állottak a magyar kormányhoz, vele szemben mindig mint egyenjogú alkudó fél állottak szemben, azon nyíltan ki nem mondták, de minden tényekkel bizonyított praetensioval, hogy minden kormánypartit szavazásuk egy-egy eredményre vásároltassék meg. S ez alatt odahaza Horvátországban gyakorolták a passivitás politikáját a Magyarországgal-ellenes üzemekkel szemben, törekvésük oda terjedt csak, hogy fölfelé lehetetlenné ne tegyék magukat, egyebekben pedig épen nem szegültek ellen odahaza a nagy délszláv eszmék vitorlási felvonásának.

Itt főm Budapestben a magyar-horvát kiegyezés eszméje hiveit vi-

selték magukat, odahaza pedig kormánypartit irányadó többségük daczára nem szegültek ellene a nagy horvát álmok propagálásának, sőt Miskato-vicsként minden becsületes horvát kötelességének tarták azok álmódását.

Nos, az álomból keserű ébredés lett a nemzeti pártra, nézve, mely Horvátországban a hatalom hűsok fizekte; egy szép reggelen arra ébredt, hogy a horvát nagy álmok álmodói az utczák urai lettek, hogy ezek nyílt ostromot intéztek a magyar-horvát össztartozás színjelei ellen s a horvát önállásra törő forradalom színeit kitűzve s jelszavait a nép szívébe plántálni törekedve, hadat üzentek neki, mint a kiegyezés alapján álló többségnek s a magyar állameszme, önvédelmére kényszerítve, körülbelül azon ponthoz közeledik, hogy e pártnak, mely feladatának teljesítése körül a perfidia színét viseli s Horvátország anyagi és szellemi javainak, békéjének biztonságának rosszul kezelje, felvesse a létjogosultság kérdést. Az új bán erőteljesen kormányoz, az a kérdés, hogy a nemzeti párttal, mely az új választásokból ismét mint többség került ki, lehet-e Magyarország s koronájának elszakit-

hatatlan tartozéka: Horvátország javára eredményre kormányozni?

Fölébredt-e a nemzeti pártban a köteleesség érzete, vagy pedig, a lét és nem lét mesgyéjére szorítva, az önfenntartási ösztön? Örömet hiszszük az utóbbit. Mert köteleesség gyanánt járt el, midőn a tartománygyűlés ügyrendjének megszoritása által a tartománygyűlésben lehetetlenné tette a forradalmi turbulens elemek garázdálkodását s az utczára szorította ki, hogy már csak a végrehajtott hatalom kezéig vannak s köteleességét teljesítve, midőn feliratának szövegével s hangjával bizonyítja az izgatók hálóiba meglehetősen belekeveredett horvát népnek, hogy Horvátországnak üdvé csak a magyar kapcsolatban lehet, fejlődését, érdekei ápolását csak e viszonytól várhatja — s köteleességét teljesítve most, midőn Magyarország miniszterelnöke előtt tisztelegve, föliratának őszintesége fölül új szölv bizonyítékot adott.

A horvát nép láthat, elmélkedhetik s okulhat. Épen most tápsolt Stroszmayernak, ki Horvátországot a Balkántartományok Piemontjának állította s most olvashatja azon maró gunyt, melylyel orosz lapok e nagy

A „Pécs” tárczája.

Field Cyrus műve:
az Atlanti ocean alatti táviró.

Irta: Vécsey István,

(Folcolvatott a „Pécsi keresk. önképző és beteg-ségélyző-egylet”-ben 1884. nov. 23-án.)

(Folytatás.)

A pénz odaveszett. De a problema mégis meg volt oldva, lehetősége ki volt mutatva annak, hogy a tenger fenekén elvonuló táviró huzalon át a villamos közlekedés lehetséges.

A Brett-féle részvénytársulat immár meggyőződött, hogy egyedül erősebb és jobban védett huzalt kell gyártani s a cél el lesz érve.

E végből négy szál guttaperchával elszigetelt huzalt fontak össze; ezen kötelet ismét guttapercha réteggel, valamint kenderfonalakkal is újabb körülfoztatták s végre az egészet tíz szál vashuzattal fonták be.

Az így vértezett csigakötél vastagsága huzalt egyszerűen „Cabel”-nek nevezték s ámbár „Cabel” kötelet is jelent, manapság, Cabel alatt kellőleg elszigeteltem vezetett huzalt kell értenünk. Az imént leirt Cabelt 1851-ik évi szeptember hó 25-én három napi munka után szerencsésen elsüllyesztették s azóta ki-

sebb javításoktól eltekintve, mai napig is szolgálatban áll.

Az így elért siker a tenger alatti táviróztatás mérész kérdését szerencsésen megoldotta s rövid idő múlva a tengertől elválasztott táviróztatok a villamos Cabel állandóan összeköttet. 1851-től 1860-ig már 2500 geograf. mértföldnyi Cabel lett lerakva.

De mindez elenyésző az atlanti oceanon keresztül futó távirókábel létesítésének mérész gondolatához képest. És ezen szédítő gondolat keresztülvitelét csak a physika és a modern technika karöltve járó tökéletessége, számtalan tapasztalat, vakmerő bátorság és lankadást nem ismerő lérfias erély tehetette kivihetővé.

Mindezen tényezők nélkül soha sem sikerül Európát Amerikával távirati összeköttetésbe hozni.

És ezen vakmerő gondolat Field W. Cyrus agyában fogamzott meg s egyedül az ő kitaró bátorsága volt képes 12 évi küzdelem után végre is az ocean válaszfallal ledönteni. Field W. Cyrus new-yorki kereskedő 1854-ben üzleti összeköttetéseinél fogva azon gondolatra jött, hogy az oceanon át villamos összeköttetést kellene létesíteni s miután, mint okos kereskedő, önön magával az ügy pénzügyi oldalát illetve tisztába jött s meggyőződött, miszerint egy ilyen összeköttetés nemcsak a kereskedelmi világ szükségét elé-

gíti ki, hanem mint vállalat is hasznoual kezelhető, haladék nélkül megterve a szükséges lépéseket tervény kivételélel, leg. Első sorban tudnia kellett, minő az atlanti ocean mélysége s vajon nem állják-e épen a mélységi viszonyok tervény útját, e végből az egyesült államok hadi tengerészetének szolgálatában álló, a tenger viszonyait mint tudós, behatóan tanulmányozó Maury hajóhadnagyhoz fordult, megtudandó, vajon nem állja-e a kábel lerakásának útját a háborgó tenger szeszélye? — majd a táviró feltalálójához, Morse tanárhoz fordult, megtudandó, vajon oly mesés hosszúságú elszigetelt huzalon át, a utinó hosszú s tervezett kábel leend, lehetséges-e a villamos közlekedés? Szerencsére egyik sem birt sejtellemmel azon nehézségek és leküzdendő akadályok fölül, melyek a terv kivételének útját állták s így mindkettő meggyőződése alapján a tervet könnyen foganatosíthatónak állította. A mint ezen két szakértőnek kedvező véleményét Field kézhez vette, halasztás nélkül egy részvénytársulatot alapított, melynek egyelőre New-Foundland szigete és New-York között a tenger alatti táviró-összeköttetést létesíteni volt célja.

Ezen összeköttetés már részben meg is volt s így 1854-ben Field oly szandékból ment Angliába, hogy a szükséges kábelt megrendelje. A vásárolt kábel azonban vízbe

horvát álmodó neveltségessé teszik s a kis horvát nép hóbortos igényeivel a balkáni nagy szláv népek jogát teszik szembe — s most hallhatta a magyar kormányelnök ajkairól, hogy Magyarország az unio legitim alapjához hű Horvátság minden érdekét kész előmozdítani. Okulhat s választat a horvát nép, hogy Starcevic és Stroszmayr után a délszláv népek s a magyar állameszme őrök kezei közé kerüljön-e, vagy pedig a magyar kapcsolatban örvendjen példátlan nagy-körű autonómiájának. — Mi nyugodtan várjuk választását.

Országos közegészség-ügy. A belügyminiszter által az 1881. évről tett közegészségügyi viszonyokról szóló jelentésből a születések és halálásokra vonatkozólag a „Magyar Közigazgatás,” e kitünően szerkesztett szaklap nyomán a következő érdekes adatokat ismertettük: a születések és halálások aránya az 1881-ik évben sokkal jobb volt, mint 1880-ban, amennyiben a születések száma 111,662 fővel mult felül a halálásokokét, míg 1880-ban csak 68,707 lélelkel mult felül. Vannak azonban szomorú jelenségek ez évben is. Több vármegyében alig valami csekély a szaporodás, néhány vár megyében éppenséggel nagy a fogyatkozás. Fogarasban, Turóczban, Zemplén északi és középső részein, valamint Kassa, Pozsony, Temesvár városokban a román, tót és német-ajkuaknál áll elő a rossz arány, de már Gümör és Kishont, Szatmár és Szabolcsmegyékben s Nagyvárad és Szatmárnémeti városokban a magyarjuk között is nagy a baj. Különösen Szabolcs megye tüntet fel borzasztó arányt. Itt 1881-ben 3335 lélelkel halt meg több, mnt a mennyi született, mintha csak valamely gyilkos, járványos dögvész pusztított volna. Általában a kedvezőtlen vagy kevéssé kedvező aránynál a gyermekbetegségek a legnagyobb tényezők. Ezek egy részénél ugyan a tudomány is tehetetlen, de a főbajt mégis az ápolás hiányának, az anyagi sze-

génységnek, a lakások és iskolák túltömötségeinek kell felelni. Nem ugyan rohamosan, de rendszeresen fejlődik előre a községi és körorvosi intézmény s a kórház-ügy is, mit örvendetesnek kell tekintenünk. — Hazai fürdőinket is lassan bár, de évről évre többen látogatják. A gyógyszerári ügy, védlimlőtás oszterien s rendszeresen fejlődik; ellenben — mint a jelentésből nem egy helyt kiténik — a lakásügy hazánkban igen rossz lábón áll. — Nem természetes halál-ok 5126 esetben idézte elő a halált s ebből erőszakos halálet 1201, öngyilkosság pedig 1146. — Szomorú szám.

Szinház és művészet.

[rn] Valter Gusztáv cs. kir. udvari és kamarai énekes hangversenye a mult pénteken igen válogatott s a szokottnál nagyobb közönséget gyűjtött össze a Hattyu-teremben. Ki minél csekélyebb várakozással kereste fel e hangversenyt, az nem is volt csalódnak kitéve. Valter, az egykor oly hirneves művész s a bécsiük kedvence ma már nem hangjaival utazik, mert annak már csak romjai maradtak meg, hanem művészetével, mutatva: mikép kell s miképen lehet énekelni szépen, elragadóan még akkor is, ha már nincs hangunk. S a művész csakugyan ez oldalról mutatta be magát. Dalait valóban művészi interpretációval éneklé, noha az operaneikes végkép nem tudta eltökélni, a szöveg szellemében színezet, elég érthetően ejtett ki s mi a hang szilárdaságában, tisztaságában hiányzott, azt pótolta igazó szép pianójával és felsejtjével. Különösen szép felfogással s ép oly gyönyörű előadással éneklé a Faust-áriát, a „Visszhang,” „Felajánlás,” „Aszra” és „Oh csak mindig így volna” cz. dalokat. A közönség meleg rokonszennvel — mint valami régi ismeröst — fogadta s ép oly lelkes tappsal tüntette ki minden egyes piéce-ét. De nem ugyan így nyilatkozhatunk a hangverseny másik részéről, Schirmann „zongoraművész” játékáról. Ily játék nálunk még nem művészet, mert van Pécs-ét akár egy egész tucat oly zongorista, ki hasonlíthatatlanul jobban játszik e zongoraművésznel s ekkor még nem is beszélünk Preuszlól, ki hozzáképest valóban nagy művész s kitől megtanulhatná, mint kell szonátát értelemmel játszani s miből áll egy Liszt-rhapsódia. Közönségünket csak az illem és udvariasság tartá vissza, hogy Schirmann „zongoraművésze” ellen ne

tüntessen, mit különben már azzal is megérdemelt volna, hogy minden felhívás nélkül török indulót stb. játszott, mintha valaki mezővárosban concertizott volna. Ha Valternek nagyobb penésére volt szükség elvártunk volna zongorajáték nélkül is. Egyre azonban mégis jó volt a zongoraművés, mert a jövőben talán jobban fogjuk meghbecsülni azokat, kik körünkben élnek s művészetükkel már oly gyakran gyönyörködtettek.

Szinházunkban napról-napra érezhetőbb lesz a közöny s hetek óta alig volt telt ház. Mi okozza e rendkívüli idegenkedést, az nyílt titok s tán segítve is lesz a bajon — csak aztán késő ne legyen. A krizist azonban most még siettieti fogja azon körülmény is, hogy Oroszi lovartársulata engedélyt nyert előadások tartására, mi minden esetre furcsa dolog, a mikor a belügyminiszter épen csak a nyáron körlevéllel hívta fel a köztörvényhatóságokat, miként oly időben, a mikor magyar szintársulat működik valamely helyen, oda lovarda, daltársulat, muzeum, panoráma játszásai engedélyt ne nyerjen. E körlevél dacára a lovarda mégis kapott engedélyt, a circus meg is épült s nagy falragaszok már hirdetik a „felette érdekes s mulattató produkciókat.” A szini bizottság utóbbi ülésének egyik határozatával a rendörkapitány nek ez intézkedése ellen a tanácshoz felfolyamodott, minek azonban, tekintve az ügy előre haladott stádiumát, aligha lesz eredménye s így az igazgatónak nem marad más tennivalója, mint a szinházat — legalább a circus saison alatt — bezárni, mert végre is: az okosabb enged.

Szombaton a „Kis menyecske,” Lecocq egyik régibb operette-je került előadásra, Aradi Emiliával a czimszerepben. Az operette kitünően volt betanulva s ennek megfelelőleg volt maga az előadás is s a közönség még is hideg maradt mindvégig. Aradi Emilia valóban jobb sorsa méltó alakítást mutatott be s annyi technikai könnyedséggel, simuló lágysággal s az érzés közvetlenségével énekelte, midőn már nem igen vagyunk hozzászoktatva s még vele szemben is alig néhány pillanatra lobbant fel a közönség tetszésnyilatkozata. Nyilas Ilon Lukrecziája tüzes, élénk s minden tulzástól ment ábrázolás volt, mint szép, rokonszenves megjelenése csak fokozta. Az est sikerét még Kápolnai (Sán Carlo) és Gyöngyi (Montefiasca) játéka s éneke egészíté ki. Közönség kevés.

bocsájtatáskor heves vihar következtében elszakadt. Így Field kénytelen volt ismét Angliába utazni új kábel végett. Ez azután 1856 nyarán szerencsésen leraktván, New-Foundland s Amerika között összekötöttés létesült. Hátra volt még a munka nagyobb és nehezebb része, a New-Foundland és Irland közötti kábel. Mielőtt a tulajdonképeni mű kiviteléhez lehetett fogni, tanulmányozni kellett a tenger fenekének sajátságait, hogy megállapítható legyen az irány, melyet a lerakásnál választani kell. Azonkívül ismerni kellett a tenger mélységét, mivel ahhoz arányítva kelle a kábel alakítani. Miután maga a kábel fajsulya, ha a vashuzal páncéltól eltekintünk, majdnem az, a mi a víz sulya, nyilván való, hogy a vízben alá sem merülne s így sulyának tekintetbe vételénél egyedül a külső vashuzalból font burok vehető számítás alá.

Tudjuk, hogy a vas hordképesége négyszög milliméterenkint 60 kilogrammot képvisel s egy méter egy milliméter vastag vashuzal a vízbe mártva 6 grammot nyom. Ha már most az oceán mélysége valamely ponton 12 ezer méter, akkor egy a hajóról lecsüngő 1 millim. vashuzal sulya 72 kilogr. leced s épen ezért még az esetben is elszakadna, hogy ha minemű feszítésnek sem lenne kitéve. De a kábel lerakása előtt megejtett

mérések 10, 13 és 17 ezer méternyi mélységekről beszéltek, a mi a vállalat létesítését természetesen kérdésessé tette. Hogy ez érdemben a valóság kideríthető legyen, Field eljárta és kivitte, hogy az amerikai és az angol kormány az atlanti tengert Irland és New-Foundland között szondirozatta. A szondirozások 1857. június és július havában nagy lelkiismeretességgel végrehajtottak, eredményezett, hogy a többször említett két sziget közötti tenger feneké úgy szólván egy óriási síkság, melyben az előforduló talajváltozatok a tér roppant hosszára tekintetbe sem vehetők s a talált legnagyobb mélység csak 14 ezer láb, tehát 4 és 5 ezer métert csak a legmélyebb pontján éri el. Ez oly szerencsés taláviszonyoknak tekintetted, a mely az atlanti oceán többi pontjaihoz mérve előnyös, mivel tudvalevőleg találkoznak az oceánnak pontjai, a hol 25, 39, 46, sőt 50 ezer vízmélység is előfordul. Épen ezért a New-Foundland Irland közötti tenger medrében előforduló fensiket „távíró-fensik”-nak nevezték el.

Talán nem lesz érdektelen felemlíteni, hogy lenn a tenger fenékén nagy mélységekben siri csend és nyugalom uralkodik, jól lehet 2, sőt 3 ezer láb mélységben még állatok lehatolnak, de merőben lehetetlen elképzelni, hogy 10 ezer lábnyi mélységben

még élőlények létezhetnének, mivel ily mélységre a nap viláosságát nyújtó sugarai hatolni képtelenek s különben is ily mélységben élő állatoknak 300 atmosféra nyomást, tehát minden helyük terület egységre 42 mázsa nyomást kellene elbirni. Különben is a 14—16 ezer láb mélységből a mérő készülékek napfényre hozott talajpróba szerves életre nem vallanak, hanem oly anyagok ra mutatnak, melyek azt bizonyítják, miszerint a tenger feneké milliárdnyi szerves testnek végtelen tetemője, örök nyughelye.

És ott lenn az oceán mélyében, Irland és New-Foundland közötti fensikon, éjjli sötétség, siri nyugalom s halotti csend uralkodik, a nyirkos lágy iszapban kihalt állati maradványok közé sülyesztett kábel mindenkorrá ment a tenger hullámainál, az állatok támadásaitól, valamint a hajó horgonyok rongálásától, külsőleg életlenül, mereven fészlik, de belsejében hullámzik a szikra, villámgyorsasággal továbbítva közvetitni az eszmecserét a világrészek nemzetei között.

És ezen mű Field W. Cyrius new-yorki kereskedő műve.

(Folyt. köv.)

Említésre méltó még „A proletárok” előadása, mi hétfőn Bodroginé jutalmára jött színre. Szép, élvezetes előadás volt és ebben a főírdem Bodroginé Linát illette, ki Irén szerepében annyi hévvel, értelemmel s nemes felfogással játszott, hogy valóságos tapsvihart provokált. Különbösen elismerés illeti még Somogyinét (Elza), a jutalmazottat: Bodroginét (Kamilla), Litzzenmayer Poldit (Borcsa), Gyöngyvit (Zátonyi) és Veszprémit (Darvas). Közönség kevés s ezt Bodroginé, ki mindenkor a legjobban tölti be helyét, nem érdemelte meg.

Jogakadémiánk polgárai, segélyalapjuk javára f. hó 11-én, a szintársulat több nőtágjának közreműködése mellett műkedvelői előadást adnak. Előadásra kerül „A tiszteletes ur keservei” jeles vigjáték.

Ma szerdán előadásra kerül Csiki Gerely vigjátéka „A buborékok”. Miután a mű színpadunkon először kerül előadásra, felhívjuk rá a közönség figyelmét.



Dr. Pollák János.

A pécsi egyházmegyének halottja van. Dr. Pollák János, székesegyházi főesperes, kanonok, kerti czimzetes apát és hittudór. káptalani jószágigazgató, Pécs s. kir. város dispolgára, volt budapesti egyetemi theologiai tanár, a pécsi jogakademia volt igazgatója, a kitünő szónok s a szegények bőkezű gyámolítója élte 61-ik, áldozársága 38-ik évében meghalt.

A boldogult hétfőn délután 4 óraker az apácák templomában tartott istentiszteletéről hazafelé menvén, a sétatér körül rosszul lett, vért hányt és elájult. A véletlenül arra menő Bischof ajezredes őt Zsínkó kanonokknak tartván, az ott jelenlévő katonák által nevezett kanonok ur lakására vitette, hol, miután dr. Koharits városi tisztí főorvos nyomban megérkezett, a beteg magához tért. Miután jobban érezte magát és maradtán egyáltalában nem akart, hanem határozottan haza kívánkozott s e szándéka mellett az orvos határozott rendelete s a háziúr és dr. Laubheimer kanonok szereslése ellenében is megmaradt, estefelé fél 8 óraker Zsínkó István kanonok és dr. Koharits Károly karon fogva haza kísérték. Lakása kapujához érve dr. Pollák János összerogyott és néhány pillanat múlva kiszüvedett.

Mint hogy a boldogult a város dispolgára volt, a város épületére a gyászlobogó kitüzett s a koporsóra a város nevében koszorú fog tétetni.

Temetése ma, szerdán d. u. 3 óraker lesz. Aldás lebegjen emlékeztetn.

Hirek.

Kinevezés. Ő Felsége a király november 27-ikén kelet kéziratával bonyhádi Perczel Béla curiai másodelnököt a Curia elnökévé nevezte ki.

Gyászjelentés. A pécsi székesegyház Káptalan saját és a boldogult rokonai nevében szomorodott szívvel jelenti Dr. Pollák János székesegyházi főesperes, kanonok, kerti czimzetes apát és hittudornak élte 61-ik, áldozársága 38-ik évében f. évi december 1-én esti 1/8 óraker történt rögtön halálát. Az engesztelő szent miseáldozat lelke üdvéért decz. 3-án reggeli 9 óraker fog a joglyeumi templomban a Mindenhatóknak bemutatattni. Földi maradványai ugyan decz. 3-án délután 3 óraker fognak a székesegyházi sírboltban elhelyeztetni. Az örök világosságú fényeskedjek neki!

Jogász-bál lesz január 10-ikén a jogászsegélyező egyesület javára. A bálbizottság

tagjai: Jobszt Béla (elnök), Borsitzky Imre, Gócs Antal, Haksch Lajos, Horváth Kálmán, Kletzár Lajos, Koszits Akos (pénztáros), Krigl Imre (ellenőr), Lösch Antal, Prinz Jenő, Szabó Kálmán, Tukaacs Fábri, Troll Ferencz, Vrutyák János (jegyző) Závodnik Elek. A bizottság bányaúl dr. Koharits Károlyné ő nagyságát kérte fel, ki a bizalom megstisztelő nyilvánulását kedvezően fogadta s a bályai tisztet hétfőn a bizottság mondhatatlan örömeire elfogadta.

Műkedvelői előadás. Mint minden év decemberében, ugy az idén is 11-ikén, a pécsi jogakademia hallgatói olvasóköriük javára műkedvelői színlelőadást rendeznek. Előadásra kerül „A Tiszteletes ur keservei” czimű vigjáték. A nő-szereplők: Aradi Emilia, Aranyiné, Litzzenmayer Szi di és Poldi; Poslay Ella és Nyilas Ilon pedig fölönás előtt énekelni fognak. Férfi-szereplők: Gaál Vincze, Haksch Lajos, Koszits Akos, Várady Ferencz, Vrutyák János és Závodnik Lajos. A műkedvelői előadásra a készülődések már nagyban folynak s reméljük, hogy a vállalat ugy szellemi, mint anyagi sikert fog felmutathatni.

Véletlen baleset. Szombaton d. e. 10 óra tájban a székesegyház Mór-kápolnájában felállított faállvány-szerkezet ismeretlen okból, (valószínűség az erős szél következtében) összeomlott s három alól működő munkást, névszerint Törzsök Jánost, Koszanovics Károlyt és Szkornik Ferenczet megsértette. A városi főmérnök közbejöttével nyomban megejtt és az állammérnök hozzájárulával másnap folytatott rendőri vizsgálat kiderítette, hogy az állvány, melyen munkás nem dolgozott, kapaszkodó erősen elhátva, 14 nap óta keszen állt ugyan, de teljesen befejezte még nem volt, mert a keresztgerendák hiányoztak s hogy így állványok a székesegyház újraépítésének kezdete óta számos helyen, ugy a Corpus Christi kápolnál is alkalmaztaták, anélkül, hogy valami szerencsétlenség történt volna. A munkások elseje fején, a második mellén, a harmadik lábán szüvedett veszálytelen sérülést. Az orvosi vélemény szerint Törzsök 14 nap, Koszanovics 3 nap múlva folytathatják munkájukat, Szkornik sérülése teljesen jelentéktelen.

Helybenhagyott halálbüntetés. A kuria II. büntető osztálya 28-án tárgyalta D a k o s Sándor és B o r s o s József pécsvárai lakóknak olvasóink előtti ismeretes bűnügyét. A pécsi törvényszék a két bűntét kötélt általi halálra ítélte, mely ítéletet úgy a kir. tábla, mint a kir. kuria, hol az ügyet Tomcsányi Mór referálta, helybenhagyta. A halálós ítéletet előbb Borsoson azután Dakoson fogják végrehajtani.

Vasar elhalasztási engedély. A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Baranyamegye területéhez tartozó Harkány községben a f. évi deczember h 1-ére eső országos vásár ez évben kivételosen december 15-én tartassék meg.

Halálozás. Schnellenberger Mátvás somberekí r. k. tanító 30 évi buzzó működés után meghalt november 27-ikén, 68-ik évében. A boldogult, ki a szabadságharcban a baányvidéki nemzeti őrsereg kapitánya volt, mintaképe volt a jó magyar tanítónak s ugy előljáró, mint tanítványai és polgártársai szeretettel kiérdemelve, messze vidéken közbecsülésben állott. Temetése nagy részvét mellett 29-ikén történt, mely alkalommal Millich Peter, a „Mohács és Vidék” szerkesztője mondott egykori tanítója felett megható búcsúbeszédet. Aldás lebegjen a boldogult emlékeztetn — November 3-ikan szüendürült jobb lére Német-Bólyban, hosszas és fájdalmas betegség után Klein István, volt mohácsai tanító. Ez elhunyt, szép reményekre jogosító ifju csak 23 éves volt. Nyugodjék békében.

Postaügy. Az alább említett baranyamegyei községek forgalmakörei következképp változtattak meg: Pusztaszat. Márton eddigi forgalmaköre Gödre volt, jelenleg Gödre-Szent-Márton, Szent-György község eddigi Baranyajenőhöz tartozott, jelenleg Gödre-Szent-Már-

tonhoz. Továbbá: Vaszar, Nagy-Ág, Fékcs községek és Almás pusztá eddigi forgalmaköre Szalatnak volt, most Baranya-Vaszar; Mocsolád község eddigi Baranya-Bikalhoz tartozott, most Baranya-Mágochszó; Szent-Iván és Szent-Gál községek eddigi Szt.-Lőrinczhez, jelenleg Baranya-Szt. Ivánhoz; végre Bozsok és Szébeny községek, melyeknek eddigi forgalmaköre Véménd volt, jelenleg Bozsokhoz tartoznak.

A „Budapesti Hirlap“-ban olvassuk: Csuz és köszvényben szenvedőknek örvendtes hírel szolgálhat Krigner György Budapest kálvintéri gyógyszerészár tulajdonosnak új találmánya, mely Reparatör néven árutatik a gyógyszerházakban. A feltaláló, mielőtt készítményét a közforgalomba bocsátotta volna, — hogy annak hatááról statisztikailag is meggyőződjék, — a Rókus-kórháznak felajánlotta, hogy a javalt e-etekben alkalmazza készítményét, melyet a szükséges mennyiségben ingyen ad a kórháznak. A kísérletek meglepő eredményt mutattak, amennyiben 135 beteg közül 126 gyógyulva. 8 javulva bocsátottat el a kórházból a Reparatörrel való kezelés után. Volt ezen betegek között több, kinél 80—120 napi ápolás alatt minden eddig ősmert szerelés eredménytelen maradt, míg végre a Reparatör vétetvén alkalmazásba, általa 2—5 napi kezelés után teljes gyógyulás éretett el.

Nagyértékű nyereménytárgyak. Budapestben a magyarországi hirlapírók nyugdíj-intézete saját alapja javára sorsjátékot rendez, melynek nyereményei már ki vannak állítva. Tekintve azt hogy egy sorsjegy ára csak 20 kr., a nyeremények valóban rendkívülieknek mondhatók. Főnyeremény: egy rendkívül pompás és érdekes gyémánt ékszer, mely a magyar ötvösművészetnek igazán becsületére válik. Második nyeremény: egy thea- és kávé-service, harmadik nyeremény: evokészlet 12 személy számára. E három nyeremény a nyerb kívánatára haladéktalanul visszaváltatik 5000, illetőleg 1000 500 frtért, készpénzfizetés mellett minden levonás nélkül. Ezeken kívül 1700 különféle nyeremény van, u. m.: műtárgy, háztartási eszközök, könyvek stb. E sorsjegyek már eddig is nagy kelendőségnek örvendettek az egész országban. A sorsolás 1885. jan. 2-án lesz, úgy, hogy a szerencsés nyerők az új élet mindenestre nagyon kellemes módon kezdik meg. A sorsjegyek kaphatók a fő-elárusítónál Fuchs H. váltóházában, Budapest, Dorottya-utca 9. sz. valamint minden váltóüzletben, dohányfőszedben és lottogyűjtődeben.

Közre került lököttök. Beremendi levelezőnk írja: Marics Vityo hires egy ember Beremendén! Mesterségére nézve gajdas (dudás), ki vasár- és ünnepnapon dudájával mulattatja a fiatalagút; hétköznapon pedig mellékkereset — u. m. — gabona s lólopás után jár. Gabnalopáson rajtakapván fél évi börtönrre íteltették. Azonban a tolvajok eme iskolájában az Egyptomból származott ősciere büszke Kolompárral — s ennek fiaival még inkább kiképeztve magukat — már csak a fennsőbb tudomány — t. i. lopásban lelték örömléket, s oly bámulatos sikerrel folytaták tudományukat, hogy 1884 évi június vége óta Beremend vidéké, Szt.-Márton, Jakabfalva, Villány, Mária, H.-Lak, Dárda s környékéről több mint 80 lovat emeltek el vagy adtak ki anélkül, hogy körmükre koppanthatt volna. De a közmondás azt tartja: „Addig jár a korszó a kutra, míg el nem török.” Igy történt Vityoval s fekete, göndörhajru companistával is! Sujánszky Gyula, az eközben sátorfájukat Duna-Szekesön felütött cigányokat ludlopás gyauja miatt elfogva, nevezett csendőr-őrsparancsnok ügyes s eszéyes eljárásának sikerült őket azon vallomásra bírni, hogy ők nemcsak árthatlan hanem egyszerűen leköttöbandának is tagjai, kik összeköttetésben vannak Baranya-, Fehérmegye-, Bácska- s Slavonia hasonszörű jómáradarival, 40 ló már megkevert s reményünk van, hogy a többi is elő fog kerülni, kivéven a görhessébetek, melyeket, e cigányok leszurván börtöket eladták husukból pedig jóízűen lakmároztak. Hisszük, hogy

e érdek csendőrsparancsnok ügybuzgalma s feradsága némi elismerésben fog részesülni. Ugy legyen!

Jutalomjáték. Holnap, csütörtökön lesz Ferenczi Gy. szintársulatunk iparkodó tagjának jutalomestélye, mely alkalommal „A londoni koldusk” című színmű hozatik előadásra. Ajánljuk szintársulatunknak e lelkes tagját a közönség figyelmébe.

Beszűntetett hajó-közlekedés. Mint a „Mohács és Vidéke” írja, az eddig Budapest és Mohács közt közlekedő helyi-hajójáratok megszűntek.

Rakonczlatlan legények. Egy gazdag szederkényi polgár fiának esküvőjén, mely november 27-ikén tartott, annyi vendég jelent meg, hogy a nászapa kénytelen volt a helyiség szűke miatt a gyermekek számára a közönségi korcsmában fogadni szobát, hol azok egy kintorna mellett újfélig mulattak. 28-án reggel a korcsmába két gyerkőczt tért be, kik a lakodalomról jövőn, kissé hevílt állapotban voltak. Megparancsolták a kintornásnak, hogy ujra kezdje meg a zenélést, mert ők folytatni akarják a táncot. A korcsmáros Erl György látván vendégeinek kétes állapotát, megtiltotta a zenélést és egyuttal a legényeknek rakonczlatlanokadását. A két 16 és 18 éves legény, Eiter testvérek erre oly dühbe jöttek, hogy a korcsmárost kegyetlenül megverték, úgy hogy ez a körvörös állítása szerint legalább 8 napig fogja az ágyat őrízni, mely időt a heves testvérpár a csendőrkend vendégszerető társaságában fogja töteni.

Legkedveltebb, legolvasottabb lapja ma a magyar közönségnek a „Pesti Hirlap” s nem is csoda, mert — eltekintve attól, hogy kormánytól és pártoktól egyaránt független — jól értesült, élénk, s tartalom gazdagsága és választékossága dolgában a Pesti Hirlap minden laptársát felülmulja s azonkívül vannak oly specialitásai, melyekkel egyetlen más lap sem dicsékedhet; az országgyűlés tanácskozásai a „tisztelt Házból” és „méltás Házból” czim alatt Mikszáth Kálmán (Scarron) ir bele kitűnő humorral parlamenti karcolatokat; a szini rovatot Bartók Lajos (Don Pedr) élénkíti a szini és művészeti világból vett karcolatokkal s a lap előfizetői minden héten bekötésre alkalmas 4 oldalas külön zenemellékletet kapnak válogatott jó zongoradarabokkal, tehát évente 52 füzetet 80—100 drb zeneművel. A „Pesti Hirlap” munkatársai közé a legjobb publicistai erőket számíthatja; vezércikkeit Pulszky Ferencz, Békics Gusztáv, Török Kálmán, Eötvös Károly, Pesti Frigyes, dr. Kenedi Géza (fel. szerkesztő) írják; tárczáit, karcolatait: Mikszáth Kálmán, Bartók Lajos, Tábori Róbert (belmunkatársak), továbbá Ágai Adolf, Tóth Béla, Kürthy Emil, dr. Radó Antal, dr. Sziklay János, Könyves Tóth Kálmán, dr. Váradai Antal, Sebök Zsigmond stb.; a többi rovatokat Antalik Károly, Schmittely József, Luby Sándor, Gyöngyösi László, Zachár Gyula stb. vezetik. A „Pesti Hirlap” — mely ma méltán tartatik a legjobb napilapnak — valóban megérdemi a pártolást, kivált miután előfizetési ára negyedévre csak 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr., tehát csak 20 krral több, mint a legolcsóbb ugynevezett „néplapoké”, melyeknél naponta 4—5 szörte többet hoz. Az előfizetési pénzek a „Pesti Hirlap” kiadóhatalába (Légrády-testvérek, Budapest, Nádor-utca 7. sz.) küldendők.

A művelt szülők figyelmébe. A közelebbi karácsonkor melyik jó szülő ne kívánna jó gyermekét egy-egy szívemesítő, mulattató képes könyvvel meglenni? Ez alkalomra különösen ajánlhatók Tóth Józsefnek több ezer példányban elterjedt s már 6 kötetre menő — úgy nevelési irányuk, mint mulattató tartalmuknál fogva — közeliismerésben és tetszésben részesült ifjúsági iratai, melyek, hogy mennyire jogosult pártolásban részesülnek: mutatja az a körülmény is, hogy az összes hazai lapok és országos nevé tanférfiak osztályán elismeréssel emlékeztek a művecskékről, melyeket József főherczeg 5 fonsége is megrendeltetett gyermekei számára. A legvirá-

gosabb dicséretnél többet bizonyítanak e tények s a szerző valóban hasznos szolgálatot tesz a hazai gyermeknevelésnek s a magyar ifjúsági irodalomnak, midőn e műveit a könyvkereskedési áráknál — még nagyobb elterjedés végett — csaknem felnyíre szállította le a karácsonyi idejére. Ugyanis a ki nem könyvárásoknál hanem egyenesen a szerző Tóth Józsefnél rendelni meg a műveket Nagy-Körösön (Pest megye) az hasonlíthatatlannal olcsóbban kapja vagyis a csak néhány nap előtt megjelent s 8 érdekes cynograph — képpel díszített „Képes regelő”-t 1 frt 20 kr. bolti ár helyett 90 kr.ért, 2 „A fehér ember” cz. s több képpel illusztrált történeti elbeszélést a magyar szabadságharczról 80 kr. helyett 50 kr.ért. 3. „Kis regelő” 1 frt 10 kr.ért. 4. „A kalászszedő öreg asszony fia” című 60 kr. h. 40 kr.ért. 5. „Gyöngy virág tündéréke” cz. regét 60 kr. h. 40 kr.ért. A ki pedig egyszerre valamennyi elsorolt könyvet megrendeli: az meg a 4 frt 20 kr. együttes értékéről 2 frt 90 kr. ra szállított árul is olcsóbban, vagyis 2 frt 70 kr. ért kapja meg a 4 frt 20 kr. értékű 5 darab könyvet s így egyegy könyv alig esik 53 kr. ba, míg könyvárussal nem egyszer 1 drb idegen tárgyú tartalmatlan szövegű fordított „cizfás könyvért” is többet kiadnak a szülők s még alig kezdődött a gyermek öröm midőn már végére jutott a könyvnek. Tóth J. művei egy egész könyvtárt alkotnak 2 frt 70 kr. ért. A művek utánvért mellett is gyorsan és pontosan megküldetnek. Ezeket kívül megrendelhető még Tóth Józsefnek a Franklin társulat kiadásában megjelent „A nagyapó elbeszélései” cz. képes könyve külön 1 frt 40 kr. ért. A „Magyar ifjúsági könyvtár” kiadóhatala

Egyházi jubileum. Bihar levelezőnk írja. A nagyváradai evangélikus reformatus egyház évszázados jubileumát november hó 9-én ünnepelte az egyház, tag értelemben Nagyvárad városa és a megye is. Sikere minden tekintetben fényes volt. Reggeli 8 órakor kezdődött meg az ünnepély a templomban, mely kevés idő múltán színlüg meglett a nagy számmal megjelent hívekkel és vendégekkel. Képviseltették magukat az ünnepélyen a politikai hatóságok valamennyien, az egyházak is, a katolikusokét kivéve, továbbá különféle egyesületek és a környékbeli ref. lelkészek mintegy 40 tag által. Az előkelőket közt ott voltak: báró Döry József főispán, Sal Ferencz polgármester, báró Schönberger Béla altábornagy, Polz tábornok, dr. Sipos Orbán kir. tanfelügyelő, Ritoók Zsigmond kir. tauácsos, dr. Kohut Sándor főrabbi, Belesiu Jerofeus gör. kel. püspöki helynök, Gyálókay Lajos törvényészki elnök, Bika Simon g. kel. esperes, Reismann Adolf, Steiner Lipót, id. Rimler Károly ev. lelkész, dr. Brozóky Alajos kir. jogakademiai igazgató, id. Böllényi Sándor, Adler Ignác, Plathy Miklós urak és sok mások. Egy gyülekezőt énekelvén, a jól szervezett debreczeni főiskolai zenekar Boguár „Hit, Remény és Szeretet” című szerzeményét adta elő. Általános figyelm és áhitat közepette mondá ezután az őz főpap: Révész Bálint püspök az imát, egyszerű, mesterkéletlen szavakkal, de azért utat törtek ezek a szívek belsejébe s felköltötték ott az áhitatot és Isten-félelmet. Majd Kun Béla, a nagyváradai ref. egyház lelkésze tartott alkalomszerű egyházi szózatokat. Következett Dombay László olaszli ref. lelkészétől az egyház vázlatos története előadása, mely után a debreczeni főiskolai énekkar gyönyörű összhangzattal énekelte ismét egy egyházi éneket. A sorrend folytatásául öt gyermek megkereszteltetett, színtanyai konfirmált, megeskettett egy új pár, mire Oláh József h. k. kovácski és Bögös Lajos erdőgyaraki lelkipásztorok kiszolgáltatták az Urvasorját. A debreczeni énekkar által előadott egy éneket aztán véget ért az ünnepély része. Déltuln 2 órakor gyűltek össze a vendégek valáskülönbség nélkül a diszbedhez az „Apolló”-ban. A toaszotkorát id. Gyálókay Lajos nyitotta meg, éltetvén a „legelső magyar embert” és felséges családját. Majd Ritók

Zsigmond úritett poharat Révészre, a tudós főpapra, mire ez remek felkészőtben éltette a nagyváradai ref. egyház buzgó pásztorait: Kun Bélát és Dombay Lajost s id. Gyálókay Lajos egy. főgondnokot. Felkészőtöt mondott még Sal Ferencz polgármester a vidéki lelkészvendégre, Mezey Mihály kir. közjegyző a különböző vallásfelekezetek jelenvölt képviselőire, Sipos Imre belényesi lelkész a Tiszta-családra, stb. stb. Derült hangulat mellett 5 órakor véget ért az ebéd Az emlékezetes ünnepély bevégzéseül este a szépen feldisztatott „fekete sas” nagy termésben jól sikerült zártkörű tánczvigalom rendeztetett.

Vegyes hírek. A walesi herczeg Festetich Tassiló gróftól es nejt meghívta magához Angliába. A gróf részt vesz azon fázánvadászaton, melyek a walesi és edinburghi herczeg birtokain tartanak — Cumberland, az anispristia és gondolat kitárláló m. hó 20-án Szt.-Pétervárot tartott előadást. — A magyar tud. akademia az országos daláregyesület adományából pályázatot hirdet a magyar király-hymnus zenére tehető szövegre. A hymnusnak négyelő kevesebb és hatnál több versszakból nem szabad állania. Határidő 1885. május 31-ig. Jutalom 1000 frank aranyban. — Kaposvárott nagy katonai kaszárnya építéséhez fogtak a jövő évben. A kaszárnyának mely 450—469 ezer frtba fog kúrnai, 1887 őszére készen kell lennie. — Bezerédy István szabadkán állomászó huszárbada nagy m. hó 20-án vezette oltárhoz Bács-Bodrogh-megye főorvosának leányát: Rátay Esztert. — A patinban december elején iparisiskola nyilt meg. — Bajsai Zákó István 20-án vezette oltárhoz Zomborban Mihálylovis Melánie kisasszonyt. — Dr. Korcsmáros Kálmán szombathelyi ügyvéd neje, született Menyey Borcsa meghalt m. hó 20-án. — Matolcsy Sándor kaposvári ügyvéd eljegyezte Keil Irma kisasszonyt. — Az újvidéki közvágóhid december 1-én nyitattott meg ünnepélyesen és adattott át a közhasználatnak. — Mayer Gyula vöröski uradalmi ispán nőül vette Folly Bernát letenyei uradalmi tisztartó leányát, Linát.

A pécsi sertésbihaló társaság heti tudcsítása.

Felhajítás: 542 darab kövér disznó. 78 drb sovány disznó. — 17 drb süldő.

Arak: kövér disznó, minőség szerint 48 kr. klg.-kint. Páronkint 45 klg. ételsúly leszámitásával.

Süldők: 35 kr. klg.-kint ételsúlyban.

VASUTI MENETREND.

A Budapest-Dombóvár-Úszögli vonalon:

Budaestről indul a 302. sz. vonat reggel 8 ó. 15 p.
Pécse érkezik " " " d. u. 5 " 55 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 5 " 55 "

A Úszög-Dombóvár-Budapesti vonalon:

Pécse érkezik a 301. sz. vonat d. e. 10 ó. 15 p.
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 11 " 05 "
Budap.-Kelentődre érkezik " " " " " " " " " " " " 8 " 18 "

A Mohács-Barcsi vonalon:

Budaestről indul az 1. sz. vonat reggel 8 ó. 15 p.
Pécse érkezik " " " " " " " " " " " " 11 " 45 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 5 " 48 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 11 " 58 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 11 " 58 "
Barcsra érkezik " " " " " " " " " " " " 8 " 17 "
Barcsra érkezik " " " " " " " " " " " " 10 " 58 "

A Barcs-Mohácsli vonalon:

Barcsról indul a 2. sz. vonat reggel 8 ó. 20 p.
Pécse érkezik a 2. " " " " " " " " " " " " 11 " 02 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 11 " 21 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 11 " 17 "
Pécseől indul " " " " " " " " " " " " 12 " 35 "
Mohácsra érkezik " " " " " " " " " " " " 10 " 10 "
" " " " " " " " " " " " 1 " 54 "
" " " " " " " " " " " " 12 " 09 "
" " " " " " " " " " " " 16 " 57 "

Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk a Stein M. és Valentin & Co. Hamburgi két jórínevtű czégnek „Hamburgi Pénzsorsjegy“-re vonatkozó hirdetésére, mely kétségen kívül megérdemli a közönség érdeklődését s mindenkinek alkalmat nyújt, hogy csekély kiadással szerencsét próbáljon.

Közgazdaság.

A rézpénz szaporítása. A legutóbbi időben egy a magyar, mint az ausztriai üzleti forgalomban érezhető hiány mutatkozik rézváltópénzben. Ennek folytán az osztrák és a magyar pénzügyminiszterek abban állapodtak meg, hogy 2 millió frt erejéig új rézpénzt ognak forgalomba hozni,

Uj vasut. Mint a „Zalai Közlöny“ írja. Marczaliban november 11-én gróf Széchenyi Gyula elnöke alatt értekezlet tartott az építendő vasut tárgyában. E vasut Keszthelytől (pályaudvar,) Marczalin át a dunadrávai vasutig lenne építve. Hogy a véleménynek

szétágazása folytán irányát Nagy-Bajomnak vagy Böhönyének venné-e, az attól függ, hogy melyik irány érdekében történnek gazdagabb aláírások, minthogy részvényekre lesz alapítva. Jelenvoltak a vidék intelligenciái közt gróf Hunyady és gróf Festetics (Böhönyéről.) megbízott képviselők, továbbá az Unióbank is képviselve volt. A mérnöki terepraiz felvételéhez s kidolgozásához kívánt 6000 frt költség aláírás folytán fog összegyűjteni, melyhez gróf Széchenyi Gyula 1000 forintot azonnal felajánlott. Ha sok ily nemes törekvés és áldozatkészség mutatkozik, akkor a vasut felépül. Vajha a tehetősök követnék a nemes gróf áldozatkész példáját. — Hírlík, hogy a terepfelvétel még e hó folyamán fog megtörténni.

A szerkesztő üzenete.

Egy előfizető. Csak nő fogadtatik el.
W. V. Köszönjük.
U. B. Hétfőre és csütörtökre kérjük Üdvözet.
Ph. Beremend. Érdeklődésért fogadja köszönetünket.
„Nagy-Körös“ szerkesztősége: 80 kr. lesz.

Nyílt ter.

Felhívás.

SCHILLER ALAJOS közadós csődtömegére nézve a jogerőre emelkedett felosztási terv végrehajtására utasítván, felhívom a csődhitelezőket, hogy a felosztási terv szerint követeléseikre jutó összeg felvétele végett 1884. évi december 27-ik napjáig nálam jelentkezni sziveskedjenek, mert ezen határidő leteltével a fel nem vett követelések a csődtörvény értelmében bírói letétbe helyeztetni fognak.

Pécsett, 1884. november 27-én.

Fekete Mihály,

Schiller A. közadós csődtömeg-gondnoka.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

Fekete Mihály.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdetőfélnék külön lakoziméval is el vannak latva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk, ha a válaszra szükséges póstabélyeg beklndetik.

Tanítónő tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy hajlandó házhöz járva oktatást adni az I-VI. elemi iskolába járó lánykáknak a kézimunkákban és a zongora elemeiben is. Bővebbet a kiadó-hivatal.

Egy öreg asszonysághoz az esti órákra egy felolvasónó keresetetik, ki a magyar és német nyelvben gyakorolt.

Egy még jó karban levő nyolcz octávás **zongora** 25 frtért eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy öt év óta játszott jó karban levő **gordonka** 15 frtért eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Pincze kerestetik ezer akóra, bővebb tudósítás a kiadóhivatalban.

12899.

1884

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kobetics Mihály Hg.-szöllősi lakos végrehajthatónak Palics János Hg.-szöllősi lakos végrehajthatást szenvedő elleni 30 frt s járulékaí iránti végrehajthatási ügyében a Hg.-szöllősi 667. sz. tjkvben felvett 94. sz. házra 400 frt becsárban a 104a/118. hszsz. kertet 142 frt becsárban a 855. hszsz. a fekvésegekre az árverést 30 frtban czennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi december hó 4-ik nap-

ján d. e. 10 órakor H.-Szöllős községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 40 frt, 14 frt 20 kr. és 3 frtot készpénzben, ugy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldőt kezeléhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi királyi törvényszék 1884. szeptember hó 16-ik napján tarlott üléséből kiadta:

Ballus Zs.

kir. törvényszéki jegyző.

Összesen 10.000 nyeresemény

1
sorsjegy

1
forint
o. é.

II. KINCSEM-SORSJÁTÉK
1. főnyeresemény forint

50.000

2. főnyeresemény **20.000** 3. főnyeresemény **10.000** forint o. ért.

A sorsjegyek kaphatók:

A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN

Hatvani-utca **BUDAPEST** Nemzeti Casino

nygyszintén valamennyi váltóházaknál, lottógyűjtődéknél és szivartózsdeknél.

további nyeresemények
5000 frt
3000 frt

további nyeresemények
2000 frt
1000 frt

A sorsjegyek valamint a sorolási jegyzék portomentes megküldésével járó 15 krajczar melléktendő a megrendeléshez.

A sorsjegyek valamint a sorolási jegyzék portomentes megküldésével járó 15 krajczar melléktendő a megrendeléshez.

Minden nyeresemény készpénzben kifizettetik

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dárdai tek. kir. járásbíró-ság f. évi 4104. számú végzése által Jónás Ignác budapesti kereskedő-czég végrehajtató javára Kempfner Vilmos szt.-istváni lakos ellen 385 frt 64 kr. tőke, ennek 1884. évi február hó 29. napjától számítható 6% kamatai és eddig összesen 72 frt 38 kr. perköltség követelés erejéig elbendeit kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal felülfoglalt és 1009 frt 37 kr-ra becsült bolti rövid.- rőfös és vasárúneműek, állványok, edények, konyha-edények, butorok, ágyneműek, hordók, buza, bab, kötelek, czukor, stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 4332/1884. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szent-Istvánban alperes lakásán leendő eszközzésére 1884-ik év december hó 12-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsen 1884-ik évi november hó 28. napján.

Dobos Dezső,
kir. bírósági végrehajtó.

918

2365. sz. ár. 1884.

Árverési hirdetmény.

Alulirt városi árvaszék részéről ezennel közhírré tetetik, hogy a néhai Rásky Mihályné, szül. Kaltnecker Mária hagyatékához részben tartozó s a pécsi 334. sz. tjkben felvett 37. régi 7. uj számú Anna utcai egy emeletes háznak és kertnek 12000 frt kikiáltási ár mellett, ugy a pécsi 4390. sz. tjkben felvett 96. számú, a budai külvárosi vásártéren fekvő háznak és kertnek 2400 frt kikiáltási mint becsár mellett leendő eladása elhatározatván, ennek eszközölhetése végett folyó 1884. év december hó 15-ik napján d. e. 10 órákor az árvaszék tanácstermében (városház-épület II. emelet 40. ajtó sz. alatt) nyilvános önkéntes árverés tartatik, melyen a jelzett ingatlanok a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Feltételek:

1-ször. Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10% -át bánatpénz gyanánt készpénzben, takaréktári betéti könyvecskében, avagy elfogadható értékpapírban, az árverés alkalmával a kiküldött Decleva Vilmos árvaszéki ülnök úr kezébe letenni, a mely is a vevőnek az utolsó vételári részletbe beszámítaini, esetleg az árverés végeztével visszaadni fog.

2-ször. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig az elsőt, az árverés napjától számítható egy hó alatt, a második részlet, az árverés napjától számítható két hó alatt, és a harmadik részletet, az árverés napjától számítható három hó alatt, mindenkor 6% -os kamatokkal együtt, a Pécs városi árverésnél lefizetni.

3-szor. Köteles vevő az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat, ugy az átruházási illetéket viselni.

4-szer. Vevő a megvett ingatlan birtokába, az árverés után, Rásky Mihály pécsi lakos gyámnál, az árverésen elért legnagyobb ajánlat szerint köendő adásvevési szerződésnek az 1877-ik évi XX. t. cz. 269. §-a értelmében megkívántató gyámhatósági jóváhagyása után lép, a mely naptól fogva illeti őt az ingatlan haszna is.

5-ször. A megvett ingatlan tulajdoni joga vevő nevére csakis az egész vételár lefizetése után lesz átirandó.

6-szor. Az esetre, ha a vevő ezen feltételeknek pontosan meg nem felelne, az általa megvett ingatlan, az ő veszélyére és költségén, ugy bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverésen eladatni fog.

Pécs szab. kir város árvaszékének 1884. évi nov. hó 7-én tartott üléséből.

Pécs szab. kir. város árvaszéke.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hamvas András botykai lakos végrehajtónak Bagoly Imre botykai lakos végrehajtást szenvedett elleni 175 frt 55 kr. s járuléka iránti végrehajtási ügyében a botykai 72. sz. tjkönyvben felvett I. a. 1/4 telekre 1349 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi február hó 26-ik napján d. e. 10 órákor Botykan a község bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 134 frt 90 krt készpénzben, ugy az 1881. LX. t. cz. 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék telekkönyvi hatóságnak tartott üléséből kiadta:

Ballus Zs.

kir. törvényszéki jegyző.

913

Végkiárulás
és
önkéntes árverés.

Előbbeni hirdetésem után, melyben bátorkodtam a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni az „arany hajó” szálloda épületében levő rég fennálló üzletem végkiárúsítására, tisztelettel meghívom a még mindig gazdagon felszerelt divatárú üzletembe, a hol legmérsékeltebb árak mellett szolgállok.

Üzletem gyorsabb feloszlása céljából elhatároztam, hogy 25 f. é. december hó 6-ikatól kezdve h-etenként kétszer, szerdán és szombaton d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 2-től 5 óráig áruimat

önkéntes nyilvános árverés

alá bocsátom, mely alkalommal az elárúsításnak kitett áruk minden áron eladatnak.

Tisztelettel
KLEIN J.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gász József végrehajtónak Bachusz Ferencz szökédi lakos végrehajtást szenvedő elleni 32 frt 50 kr. és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szökédi 68. sz. tjkvben felvett I. alak 91. hszsz. a 66. sz. ház, 95. hszsz. kert, 198, 437. hszsz. szántóföldre 362 frt és a 7 a. 261. hszsz. szőlőre 142 frt, az árverést 362 frt és 142 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi január hó 26-án d. e. 9 órákor Szökéd községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 36 fl. 20 kr, 14 fl 20 krt készpénzben, ugy az 1881-ik évi LX. törv. czikk 42 ik §-ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszéknek mint telekkönyvi hatóságnak 1884. tartott üléséből.

Kiadta: Ballus Zs.

kir. törvényszéki jegyző.

920

Hirdetmény.

A „Baranyamegyei takarékos és hitelbank“ felszámolásában levő részvénytársaság részvényesinek közgyűlésére, melyen a zármerleg felülvizsgálása, az értékesített társulati vagyon felosztása és egyéb ezzel kapcsolatos ügyek elintézése eszközszendő lesz, alulírt bizottság részéről határidőül 1885. év január hó 11. napján d. e. 10 órára Pécselt Ullmann Károly felszámoló váltóüzleti helyiségében kitűzött, melyre a részvényesek az alapszabályok 16. §-a értelmében azon hozzáadással hivatnak meg, hogy ki szavazati joggal élni akar, részvényét nevezett felszámolónál, mint a Bank ezidő szerinti pénztárnokánál 8 nappal a közgyűlés előtt térítvény mellett letenni tartozik.

Kelt Pécselt a felszámolóbizottságnak 1884. november hó 28-án tartott üléséből. 919

Kitüntetett:

BECS, TRIEST, 1882, KECSKEMÉT, FEHÉRVÁR, WELS.

Egger-féle díjjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellpastilla, általános ismert és kitüntetett szer köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen, elannyira, hogy számos bel- és külföldi szaktudós e nemből a legjobbak ismerte el. A 25 és 50 krajzáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszer-tárában kaphatók.

Gyomorhaj ellen Egger féle Sodapastillák mindenféle gyomorhajok, emésztéshány, gyomorhév, bétunyaság, görvély, halványság, ismétlődő főfájás ellen. Ezen pastillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lélegzést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény cukorkái (lichenis caraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési inger csillapító szer. Igen kellemes gyümölcsízűek, különösen óvják a légzési szerveket a száradástól. Szónokok, birók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatásuknál fogva sokat beszélnek, el ne mulasszák ezen kitűnő cukorokat használni. Dacára jóságuknak könnyen beszerezhetők, 1 doboz 15 kr.

Ezen különlegességek városunkban eredeti árban kaphatók; Balás Ödön gyógyszerész urnál, Kovács M. gyógyszerész urnál, Sipőcz István gyógyszerész urnál és az Irgalmasrend gyógyszer-tárban. 673

Pacher E. Pécselt.

Szécsényi-tér 17. sz. a bazar alatt.

Ajánlja ujonan dusan felszerelt nagy raktárát,

karácsonyi és ujévi

ajándékoknak alkalmas czikkekből, u. m. üveg, porcellán és majolica ivó és étkezledek és dísztárgyak.

Kiváló izlésű Salon asztali és függő lámpák és csillárok, fa, bőr, plüsch érc és china-ezüst dísztárgyak, tajt pipák és szipkák, utazó táskák, női táskák és díszkosarak, mindennemű illatszerek és szappanok és számtalan itt fel nem sorolt czikke minden versenyt felülmúló jutányos árakban. Továbbá:

Gyermekjátékokból

leszállított áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel
PACHER EDE.

Első magyar nemzetközi szabadalmi iroda

Budapest, Kigyo-utca 1. szám.

A világnak ezen legelőszőbb szabadalmi irodája elvállalja szabadalmak kieszközését a föld bármely államában, kezességet vállal ugy a bel- mint a külföldi szabadalmaknak gyors és pontos kieszközéséért, elvállalja továbbá szabadalmaknak és esetleg még nem szabadalmazott találmányok a bel- és külföldön való értékesítését, védjegyek kieszközését. kiállítóképviselőtét az 1885. országos kiállításon.

Ajánlja továbbá Remington-féle amerikai író-gépeit, az ukjoknak ezen legbámulatosebb találmányát; a rajta eszközölt írás bármely nyomtatványal versenyez; a munkát a rendes írásnál négyszerte rövidebb idő alatt végzi. Egy teljesen felszerelt író-gép ára 285 forint.

Távirati czim: Szabadalmi Iroda Budapest.

NAGY PÉNZ-SORSOLÁS!!

500,000 márkát

mint legnagyobb nyereményt nyujt a legszerencsésebb esetben a Hamburg állam által garantirozott legjobb nagy pénzsorsolás, illetve:

1 díjnyer. á. m. 300000

1	200000
2	100000
1	90000
1	80000
2	70000
1	60000
2	50000
1	30000
5	20000
3	15000
26	10000
56	5000
106	3000
253	2000
6	1500
515	1000
1036	500
23020	145
19463	200
150.124.100.94	
67.40.20.	

összesen 50 500 nyeremény és azonkívül még egy díjnyeremény fog hét osztályban minden esetben kisorsoltatni.

akkor készséggel visszavesszük a sorsjegyet huzás előtt s visszafizeték be-téte-kés végett.

Mintán ezen uj nyereményhuzáshoz számos megrendelést várhatunk, hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek, kérjük a megrendeléseket lehető legkorábban mindenesetre azonban

december 31-á előtt az alóírt fősorsolás! irodák egyikéhez közvetlenül elküldeni.

Mindenki nálunk abban az előnyben részesül, hogy a sorsjegyet közvetlenül és minden közvetítő mellözésével vásárolhatja, ennél fogva nemcsak a hivatalos nyereménylajstromot kapja a lehető legrövidebb idő alatt felszölitás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket is a tervszerűen megállapított áron minden felülfizetés nélkül.

M. Stein VALENTIN & Co.
Steinweg 5. Königstrasse 36—38
Hamburg. Hamburg.

Felhívás.

A „Pécsi kölcsönös segélyző-egylet“

helybenhagyott alapszabályainak 5. és 37-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy a kitüzött szép céljainak megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges.

Mint hogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve az

aláírási-iv a társulat helyiségeiben — Pécssett Király- vagy főutcza 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban — nyitva álland.

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni s az egylet közhasznú célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint f. év december 28-ig a kijelelt 1 részlet után 1 frt beiratási díj letétele mellett nekiknek sajátkezüleg s kötelezőleg leendő beírása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók.

A mint az alapszabályokban megkivánt 200 törzsbetét aláírva leendő, a t. cz közönség a jövő évi új társulat megalakulásáról külön hirdetmény által fog értesítettetni.

Azok, kik az alapszabályszerű heti betételeket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején az 1 frt beiratási díj letétele mellett egy részlet után 130 frttal az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik.

Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak, s a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tőkét fizetnek be, mégis 60—70 frt kamatnyereményben részesülhetnek; az előny, mely az illetőkre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozathól hárul, bővebb magyarázatot nem szükséges.

Egyébként a számítás részletei iránt felvilágosítással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécssett, 1884. évi nov. 7-én tartott igazgató-tanácsi ülésből.

Sey László,
ig. elnök.